Martin Kubásek: Posádkové město Josefov v letech 1918-1938
Bakalářská práce. Katedra historických věd Filosofické fakulty University Pardubice, Pardubice 2008.

Oponentský posudek


Martin Kubásek zvolil tema, které dosud nebyl zpracováno, ačko​liv pevnost Josefov náleží mezi výrazné prvky českých vojenských dějiny a zejména pevnostního stavitelství. 


Autor jako zdrojů využil jednak stávající literatury, která není příliš objemná, a zejména archivních pramenů z Vojenského ústředního archivu v Praze, SOkA Náchod a Městského musea v Jaroměři. 


V úvodu („Předmluvě“) jsou stanoveny cíle a vymezeny zdroje, s nimiž autor pracoval. Bylo by vhodné zde v poznámkách uvést plné ci​tace uváděných prací. Kapitola označená úvod pojednává o historii jose​fovské pevnosti, jejím založení, výstavbě a konečné podobě, a to nejen z hlediska vojenského, ale i v ohledu na snahy vybudovat v pevnostním městě nezbytné civilní zázemí. V podkapitole 2.2 Josefov za napoleon​ských válek je celkem zbytečně líčen celkový vývoj mezinárodních vztahů a jednotlivých fasí bojů, k věci patří jen kratší úsek popisující bezprostřední zapojení Josefova do válečných událostí, pobyt zajatců, raněných, střídání pluků rakouské armády. Podrobněji jsou rozebrány souvislosti války 1866, ovšem opět ne vždy v přímé souvislosti s Jose-fovem. Následuje líčení dalšího vývoje Josefova, poznamenaného výraz-ným snížením vojenského významu pevnosti. Větší pozornost je věnována období 1. světové války, kdy byli v Josefově soustřeďováni ranění a zajatci. V této souvislosti jsou zají​mavé vysoké počty zemřelých v rámci obou zmíněných skupin, zejména ale zajatců.

Následuje jádro práce, týkající se meziválečných poměrů v pevnos-ti (není jasné, proč autor přidal k této části titulek „Teoretická část“). Autor zde již pracoval s archivní fondy Vojenského ústředního archivu Praha, zejména vojenskými kronikami a rozkazy posádkového velitelství Josefov. Po stručném obecnějším nástinu počátků Českoslo​venské repub-liky je pozornost zaměřena na události v Josefově, kde měli velení v ru-kou německonacionální důstojníci, velící rakouským a maďar​ským oddílům. Českým důstojníkům se podařilo převzít velení nekrvavou cestou. Kapitola o významných návštěvách v Josefově ve 20. letech nese zřejmé stopy toho, že byla sepsána na základě vojenských kronik. Dále autor věnuje pozornost majetkovým přesunům mezi vojenskou správou   a městem, vojenským budovám v Josefově a okolí (místy se jedná pouze o suchý výčet dat různých přesunů) a mobilisaci josefovské posádky v roce 1921 (na základě mobilisačního deníku). Zde je zajímavý výrok    o „habsburském odboji“, proti kterému spolupracovala ČSR s SHS        (s. 35).  Další líčení se týká života josefovské posádky v meziválečném období, jednotek, které v městě sloužily, a plánovaného sloučení jednotek v Josefově a Jaroměři, k němuž došlo až v roce 1947. Zajímavá je kapi​tola o komunistické agitaci mezi vojáky v Josefově, ovšem více než polo​vinu z ní zabírá obecnější výklad o vývoji KSČ v Československu. 

Nejzajímavější část představuje popis s hodnocení běžného života vojska, od denního řádu přes hygienické záležitosti, zásobování, platy až ke kulturnímu životu. Autor za tím účelem prostudoval zejména denní rozkazy josefovské posádky. Poslední část práce je věnována událostem roku 1938, mobilisaci a demobilisaci. Velmi zajímavé je například národnostní složení josefov​ských jednotek, které autor nalezl v archiv-ních pramenech, a poté samo​zřejmě vlastní průběh mobilisace (na zá-kladě válečného deníku posádko​vého velitelství) a následného propou-štění soustředěných vojáků zpět do civilu.

Epilogem je stručné vylíčení poměrů v Josefově za německé oku​pace a po válce až do současnosti. Autor se zde nechal ovlivnit dobovou ideologicky poznamenanou literaturou, např. tvrzení, že „komunisté ne​smířeni s osudem namalovali 25. 10. [1939] na některých místech v Jaro-měři a Josefově protinacistické nápisy ...“ (s. 55) vyznívá vzhledem k po-kynu Kominterny ze září 1939 pochybně. V závěru jsou umístěny obra-zové a textové přílohy. 
I přes místy útržkovitou povahu textu, pokud se nepodařilo u ně​kterých událostí najít více zdrojů informací, přináší Kubáskova práce řadu nových poznatků o životě vojska v původně pevnostním městě se starou tradicí. Za přínos je třeba považovat zejména využití dosud málo zpracovaných pramenů, z nichž ovšem autor mohl získat více informací nebo je alespoň podrobněji zpracovat a uvést do souvislostí, práce působí příliš popisným dojmem. 
Formální náležitosti práce jsou v pořádku.
Písemný projev posluchače je na slušné úrovni, chyby jsou ojedi​nělé (Tomáš Garrique Masaryk), někde se vyskytují archaismy (např. vo​jín místo voják). 

Domnívám se, že Martin Kubásek splnil cíl bakalářské práce, do​poručuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře. 
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